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2023-2024 学年甘肃省武威十六中九年级（下）开学物理试卷

一、选择题（本大题共 12 小题，共 24 分）

1.把一铁块放在火炉上加热一段时间后，下列物理量中不变的是(    )

A. 铁块的体积 B. 铁块的密度 C. 铁块的内能 D. 铁块的比热容

2.2023年10月31日上午，在完成了5个多月的在轨飞行任务后，神舟十

六号飞船返回舱带着航天员和所搭载物品成功着陆，安全返回地球。此

次飞行任务完成了多项科学实验，对于此次飞行任务以下说法正确的是

(    )

A. 火箭发射过程中使用了液态氢燃料，主要是因为液态氢的比热容较大

B. 神舟十六号与空间站在交会对接过程中，以地球为参照物神舟十六号是静止的

C. 在空间站把乒乓球放入水中松手后乒乓球不会上浮，因为乒乓球进入太空后质量变小了

D. 飞船在返回地球的过程中经过大气层时外侧温度升高，是通过做功的方式改变其内能的

3.两支完全相同的温度计初温度相同．现用这两只温度计分别去测量甲、乙两种液体的温度，测得结果相

同(示数高于温度计初温度).已知甲、乙两种液体质量相等，并且都比较小，乙液体原来的温度高于甲液体

原来的温度．如果不考虑温度计、待测液体跟外界的热传递，则可判断(    )

A. 甲液体的比热容大于乙液体的比热容 B. 甲液体的比热容小于乙液体的比热容

C. 甲液体的比热容等于乙液体的比热容 D. 无法判断

4.如图𝑎为航母上简化的蒸汽弹射装置，能带动舰载机在两秒钟内达到起飞速度，如图𝑏为四冲程汽油机的

工作示意图。下列判断不正确的是(    )

A. 图𝑎中气缸内的蒸汽体积膨胀，从而推动活塞使舰载机获得牵引力

B. 气缸内的蒸汽推动活塞时，内能减小

C. 从能量转化角度讲，蒸汽弹射装置工作时与图𝐴所示的原理相似

D. 汽油机一个工作循环的正确顺序是𝐴𝐵𝐶𝐷
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5.如图所示，用酒精灯给试管中的水加热，水温上升，直至沸腾一段时间后，会

看到试管口的塞子被推出。下列描述正确的是(    )

A. 酒精燃烧将内能转化为化学能

B. 水蒸气推出塞子的过程中水蒸气的内能转化为塞子的机械能

C. 水蒸气推出塞子导致水蒸气内能增加

D. 水蒸气对塞子做功，其能量转化与汽油机压缩冲程的能量转化相同

6.三个悬挂着的轻质带电小球，相互作用情况如图所示，那么甲、乙、丙

的带电情况(    )

A. 甲、乙球带异种电荷

B. 乙、丙球带同种电荷

C. 如果甲球带正电荷，则丙球带正电荷

D. 如果甲球带正电荷，则丙球带负电荷

7.某学校教学楼地下车库有东西两个门都可以进出，为确保安全在每个门口都装有感应开关。当有车辆从

任何一个门进出地下车库时，该门口的感应开关自动闭合一段时间，此时值班室内的指示灯会亮，提醒门

卫有车辆通过。下列电路图中，符合要求的是(    )

A. B. 

C. D. 

8.用下列电路探究电路的电流规律时，电流表𝐴1、𝐴2的示数如图所示，则流过灯泡𝐿1、𝐿2的电流分别是

(    )
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A. 1.3𝐴；0.4𝐴 B. 0.9𝐴；0.4𝐴 C. 0.26𝐴；0.4𝐴 D. 0.7𝐴；2.0𝐴

9.教室如图(𝑎)所示电路中，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均为图(𝑏)所示，则电阻𝑅1和𝑅2两端的电

压分别为(    )

A. 9𝑉、1.8𝑉 B. 1.8𝑉、9𝑉 C. 1.8𝑉、7.2𝑉 D. 7.2𝑉、1.8𝑉

10.如图为小媛连接的电路，她检查导线连接无误后，闭合开关𝑆，发

现两灯均不发光，于是她用一个电压表分别连接到𝑎𝑏、𝑎𝑐，电压表示

数均为零，再用电压表连接到𝑏𝑑、𝑐𝑑时，电压表有示数且接近电源电

压，由此判定电路的故障可能是(    )

A. 灯𝐿1断路 B. 灯𝐿1短路 C. 灯𝐿2断路 D. 灯𝐿2短路

11.如图是滑动变阻器的结构和连入电路的示意图，当滑片𝑃向右滑动时，连入电路的电阻变小的是(    )

A. B. 

C. D. 

12.如图是电阻甲和乙的𝐼−𝑈图象，小明对图象信息作出的判断，正确

的是(    )

A. 乙是定值电阻，阻值为5𝛺

B. 当甲两端电压为0时，甲的电阻也为0

C. 将甲和乙串联，当电流为0.4𝐴，则它们两端的电压之比为2：1

D. 若甲和乙并联，若电压为1𝑉，则它们的干路电流为0.4𝐴
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二、非选择题（共 56 分）

13.冬天一场大雪后，在雪地里玩耍的小宝宝被冻哭了，妈妈心疼地把宝宝的小手放在自己的手心中搓揉

了一会儿，又放在怀中。“搓揉”是利用______方式使宝宝的小手暖和的；“放在怀中”又是利用______

方式使宝宝的小手暖和的。

14.小华同学用煤炉给10𝑘𝑔的水加热，当水温从20℃上升到80℃时，完全燃烧了0.2𝑘𝑔的煤。在此过程中水

吸收的热量为______𝐽，煤完全燃烧产生的热量为______𝐽，煤炉烧水时的加热效率为______[𝑐水 = 4.2 ×

103𝐽/(𝑘𝑔 ⋅ ℃),𝑞煤 = 3 × 107𝐽/𝑘𝑔]。

15.在一个标准大气压下，某种燃料的热值为4.2 × 107𝐽𝑘𝑔，完全燃烧20𝑔该燃料，能释放出热量______𝐽。

若这些热量的80%被质量为2𝑘𝑔，初温为22℃的水吸收，则水的温度将升高______℃。(𝑐水 = 4.2 × 103

𝐽/(𝑘𝑔 ⋅ ℃))

16.𝑎、𝑏、𝑐是三个带电泡沫小球，它们相互作用情况如图所示，已知𝑎带正

电，则𝑏带______电；若用毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近𝑐，二者将相互

______。

17.如图甲中电路，闭合开关后，电流表𝐴和𝐴1的偏转角度一样如图乙所示，则通过灯𝐿1的电流为

______𝐴，通过灯𝐿2的电流为______𝐴。

18.如图所示，电源电压恒为3𝑉。闭合开关𝑆，电压表的示数为0.5𝑉，则灯泡

𝐿2两端的电压为______𝑉，灯泡𝐿1与𝐿2的电阻之比为______。
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19.如图所示，电压表的示数为______𝑉，电流表的示数为______𝐴。

20.在图中所示电路中，电源电压恒为6𝑉.闭合𝑆后，发现两个小灯泡(均标有”

3𝑉1𝑊“)都不亮，用电压表测得𝑈𝑎𝑐 = 𝑈𝑏𝑑 = 6𝑉，如果电路中的各段导线及连

接处均无问题且故障只有一处，那么电路故障是______(须指明那个元件出了

什么故障)；如果此时用电压表去测灯泡𝐿1两端电压，则电压表的示数为

______。

21.如图所示为学校物理兴趣小组制作的台灯调光电路的原理图，电源电压𝑈为3𝑉并

保持不变，滑动变阻器规格为“20𝛺，1𝐴”。闭合开关𝑆，滑片𝑃移至最左端时，灯

泡正常发光，电流表示数为0.3𝐴(不考虑灯泡电阻随温度的变化)。当滑片向左移动

时灯泡两端的电压______(选填“变大”、“变小”)，滑片𝑃在中点时，灯泡的电阻

值为______𝛺；当滑片𝑃在中点时，想要让灯泡与滑动变阻器的电压之比为2：3，应将滑片向______(选填

“左”、“右”)移动。

22.如图所示，当开关𝑆闭合后，要使电阻𝑅1、𝑅2并联，请在圆圈内填入适合的电表。

23.请按照图1中的电路图把图2的实物图中未连接起来的地方连接起来．
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24.在图中，要求用电流表测量灯泡𝐿2中的电流(0.3𝐴)，电压表测量灯泡𝐿1的电压，𝐿1、𝐿2并联，变阻器调

节𝐿1的亮度，开关控制整个电路，将符合要求的电路图画在虚线框内，并将实物连接起来。

25.小丽同学手里有一个标有“3.8𝑉”字样的小灯泡，她想知道小灯泡在不同电压下的电阻，于是在实验

室找来一些器材连接了如图甲所示的实验电路，电源电压为6𝑉恒定不变。

 

(1)请用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接起来(要求：滑动变阻器滑片向左移动时小灯泡变亮)。

(2)闭合开关前，滑动变阻器的滑片𝑃应移至最______端(选填“左”或“右”)。

(3)检查无误后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片到某一位置，电压表的示数如图乙所示，此时小灯泡

两端电压为______𝑉。

(4)根据实验数据绘制了小灯泡的电流随其两端电压变化关系的图象如图丙所示。分析图丙可得小灯泡正

常发光时的电阻为______𝛺。(结果保留一位小数) 

(5)由图象可知小灯泡灯丝电阻逐渐变大，请简要分析使灯丝电阻变大的原因。

26.在“探究电流与电压、电阻的关系”实验中，部分器材选用如下：电压为6𝑉的电源，阻值为0～50𝛺的

滑动变阻器，5𝛺、10𝛺、20𝛺、30𝛺的定值电阻各一个，其他器材，回答下列问题。
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(1)用笔画线代替导线将甲图中的电路连接完整。连接电路时，开关应______，要求滑动变阻器滑片向右

移动时电阻变大。

(2)闭合开关后，发现电流表无示数，电压表指针超过量程，则电路的故障可能是定值电阻______(选填

“短路”或“断路”)。

(3)排除故障后，先将5𝛺定值电阻接入电路，在移动滑动变阻器滑片的过程中，眼睛应注意观察______(选

填“电流表”、“电压表”或“滑动变阻器”)。

(4)接下来断开开关，取下5𝛺的定值电阻，换成10𝛺的定值电阻，闭合开关，应向______(选填“𝐴”或

“𝐵”)端移动滑片，直至电压表示数为______𝑉时，读出电流表的示数。记录实验数据，并绘制成图乙所

示，分析图像可知：当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成______。

(5)当将20𝛺电阻换成30𝛺电阻时，无论怎样移动滑片，都无法保证电压不变，原因是滑动变阻器的最大阻

值______(选填“过大”或“过小”)。

27.在一个标准大气压下，用天然气灶将5𝑘𝑔的水从20℃加热至沸腾，消耗了0.075𝑚3的天然气，已知水的

比热容为4.2 × 103𝐽/(𝑘𝑔 ⋅ ℃)，天然气的热值为3.2 × 107𝐽/𝑚3。求：

(1)水吸收的热量；

(2)0.075𝑚3的天然气完全燃烧释放的热量；

(3)天然气灶烧水的效率。

28.如图所示，电源电压不变，定值电阻𝑅0 = 15𝛺，滑动变阻器的最大

阻值为48𝛺，小灯泡标有“6𝑉 3𝑊”字样(假设灯丝电阻不变)，电流表

量程为0～3𝐴。当只闭合开关𝑆，滑动变阻器的滑片𝑃从阻值最大处移动

到某一位置时，电流表示数变化了0.1𝐴，此时小灯泡恰好正常发光。在

保证电路安全的情况下，问：

(1)小灯泡正常工作时的电流是多少？

(2)电源的电压是多少？

(3)闭合所有开关后，滑动变阻器接入电路的最小电阻是多少？
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答案和解析

1.【答案】𝐷 

【解析】解：把一铁块放在火炉上加热一段时间后，铁块的温度升高。

A、铁块受热膨胀，体积变大；

B、铁块的质量不变，体积变大，根据𝜌 = 𝑚
𝑉，密度变小；

C、铁块吸收热量，温度升高时，内能增大；

D、铁块的比热容与物质的种类和状态有关，与温度无关。

故选：𝐷。

A、根据固体的热胀冷缩性质来分析；

B、质量是物体的一种属性，和物体的温度无关，体积变大，根据𝜌 = 𝑚
𝑣分析密度的变化；

C、物体吸收热量，温度升高时，内能就增加；

D、比热容只和物质的种类、状态有关，与物体的温度无关。

这是一道综合题，考查了物体的热胀冷缩性质、密度公式的应用、热量和内能的关系、物质的比热容；

考查到的知识虽然多，但相对还是比较简单的，只要认真的分析，一定可以做出正确解答的。

2.【答案】𝐷 

【解析】解：

A、火箭选用液态氢做燃料，主要是因为液态氢具有较大的热值，故 A 错误。

B、以地球为参照物，“神舟十六号”与地球之间有位置变化，所以“神舟十六号”是运动的，故 B 错

误；

C、浮力随着重力产生的，是物体的上下表面所受压力差，若将乒乓球轻轻放入该水球中，乒乓球上下表

面几乎没有受到压力，也没有压力差，所以乒乓球在水中几乎不受浮力，乒乓球不会上浮，故 C 错误；

D、返回舱进入大气层后，克服摩擦做功，温度迅速升高，内能增大，这是通过做功的方式改变物体的内

能，故 D 正确。

故选：𝐷。

(1)火箭选用液态氢做燃料，主要是因为液态氢具有较大的热值；

(2)在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不

发生变化，则静止；

(3)太空舱及其内部的物体处于失重状态，据此根据浮力产生的原因分析解答；
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(4)改变内能的方式包括做功和热传递。

本题考查分子热运动、运动的相对性、浮力产生的原因等，属于综合题，掌握微重力环境和地球上重力环

境的区别是解答本题的关键。

3.【答案】𝐴 

【解析】解：由题意知两支温度计测温前后温度变化相等，由𝑄 = 𝑚𝑐 △ 𝑡知两温度计吸收的热量𝑄相等；

则甲、乙两液体放出的热量𝑄相等．已知乙液体的初始温度比甲液体的初始温度高，甲、乙两液体后来的

温度相等，则它们温度变化量 △ 𝑡甲 <△ 𝑡乙，甲乙两液体放出的热量𝑄甲 = 𝑄乙，𝑚甲 = 𝑚乙，由𝑄 = 𝑚𝑐 △ 𝑡

得，𝑐甲 > 𝑐乙．

故选 A．

根据题意知：两液体初始温度都比温度计温度高，两液体后来的温度相等；用温度计测液体温度时，温度

计要吸收热量，根据温度计吸收的热量𝑄 = 𝑚𝑐 △ 𝑡结合题意分析可得出结论．

本题考查了：公式𝑄 = 𝑚𝑐 △ 𝑡，根据这个公式进行定性分析推理即可解题，解题的关键是充分利用题中所

给条件及理清解题思路．

4.【答案】𝐶 

【解析】解：𝐴是吸气冲程、𝐵是压缩冲程、𝐶是做功冲程、𝐷是排气冲程，蒸汽弹射装置是内能转化为机

械能，与𝐶图做功冲程相似；

𝐴𝐵、𝑎图中，气缸内蒸汽体积膨胀，对外做功，其内能减小，同时推动活塞，使舰载机获得巨大的牵引

力，该过程中内能转化为机械能，燃气的内能减小，故 AB 正确；

C、蒸汽弹射装置工作时内能转化为机械能，与汽油机的做功冲程相似，而图𝐴中汽油机的进气门打开，排

气门关闭，活塞向下移动，是汽油机的吸气冲程，与蒸汽弹射装置工作时的原理不同，故 C 错误；

D、四冲程汽油机一个工作循环由吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，所以汽油机一个工作循环的正

确顺序是𝐴𝐵𝐶𝐷，故 D 正确。

故选：𝐶。

(1)四冲程汽油机一个工作循环由吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，在做功冲程中的能量转化是内

能转化为机械能，在压缩冲程中的能量转化是机械能转化为内能；

(2)做功冲程中，气缸内的燃气对外界做功，燃气的内能减小，温度降低。

此题主要考查了汽油机四个冲程中的能量转化情况，知道压缩冲程与做功冲程发生了能量的转化情况正好

相反。

5.【答案】𝐵 
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【解析】解：𝐴、酒精燃烧将化学能转化为内能，故 A 错误；

B、水蒸气推出塞子的过程中水蒸气的内能转化为塞子的机械能，故 B 正确；

C、水蒸气推出塞子，内能转化为机械能，导致水蒸气内能减少，故 C 错误；

D、水蒸气对塞子做功，其能量转化与汽油机做功冲程的能量转化相同，故 D 错误。

故选：𝐵。

(1)燃料燃烧将化学能转化为内能。

(2)塞子冲出时，内能转化为机械能。

(3)物体对外做功，自身的内能减少，温度降低。

(4)塞子冲出时与汽油机的做功冲程能量转化相同。

本题考查的是内能的利用和意义；知道四冲程内燃机的工作原理。

6.【答案】𝐷 

【解析】解：三个悬挂着的轻质小球均带电，

由图可知，甲、乙相互排斥，乙、丙相互吸引，

因同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引，

所以，甲、乙带同种电荷，乙、丙带异种电荷，故 AB 错误；

如果甲球带正电荷，则乙球带正电荷，丙球带负电荷，故 D 正确、C 错误。

故选：𝐷。

根据电荷间的相互作用规律进行判断，即同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引。

本题考查了学生对电荷间相互作用规律的了解与掌握，是一道较为简单的应用题。

7.【答案】𝐶 

【解析】解：由题意可知，当有车辆从任何一个进出口经过时，开关自动闭合一段时间，值班室内的指示

灯会亮，说明东门和西门开关可以独立工作、互不影响即为并联，故 C 正确。

故选：𝐶。

根据题意分析两个开关的连接方式、灯泡的连接方式，然后选出正确的电路图。

本题考查了电路的设计，知道每个开关都能控制同一盏灯泡、分析清楚电路结构即可正确解题。

8.【答案】𝐵 

【解析】解：由图可知，灯泡𝐿1、𝐿2并联，电流表𝐴1测干路电流，𝐴2测𝐿2支路的电流；

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，则𝐴1的示数应大于𝐴2的示数，而图中电流表𝐴1的指针偏转角

度比𝐴2的小，所以电流表𝐴1选择的是大量程(即0～3𝐴)，分度值为0.1𝐴，其示数为1.3𝐴，即干路电流为

1.3𝐴；
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